

时事政治

国内新闻:

1. 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会 11月 30 日发布数据，11月份，制造业采购经理指数（PMI）为 50.3%，比上月上升 0.2 个百分点。
2. 2024 量子科技和产业大会上获悉，国内首座应用覆盖量子测量、量子通信和量子计算三大方向的在运变电站——220 千伏合肥侯店量子应用示范变电站建成投用，这标志着量子科技在电力行业的应用取得重要突破。
3. 11月 30 日 22时 25分，我国新型运载火箭长征十二号运载火箭在海南商业航天发射场点火起飞，随后，火箭顺利将卫星互联网技术试验卫星、技术试验卫星 03 星送入预定轨道，标志我国首个商业航天发射场海南商业航天发射场首次发射取得圆满成功。
4. 12月 1 日出版的第 23 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持守正创新》。这是习近平总书记 2013 年 1 月至 2024 年 8 月期间有关重要论述的节录。文章强调，我们从事的是前无古人的伟大事业，守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。
5. 12月 1 日从中国气象局获悉，南极中山国家大气本底站当天正式业务运行。这是我国首个境外大气本底站，也是第 9 个纳入业务运行的大气本底站。
6. 12月 3 日，国家主席习近平向 2024 年“读懂中国”国际会议（广州）致贺信指出，读懂中国，需要读懂进一步全面深化改革、推进中国式现代化。今天的中国正在加快构建高水平社会主义市场经济体制，稳步扩大制度型开放，主动对接国际高标准经贸规则，积极打造透明稳定可预期的制度环境。中国式现代化建设，既能满足 14 亿人民对美好生活的向往，也将为世界和平发展作出新的更大贡献。
7. 12月 3 日，国家主席习近平向 2024 世界传统医药大会致贺信指出，传统医药是人类文明创造的成果，需要代代守护、传承精华，也需要与时俱进、守正创新。中医药作为传统医药的杰出代表，是中华文明的瑰宝。中国始终坚持发展现代医药和传统医药并重，推动中西医药优势互补、协调发展，推进中医药现代化、产业化，走出了一条独具特色的传统医药发展之路。
8. 12月 3 日 13 时 56 分，中国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭，成功将通信技术试验卫星十三号发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。至此，长征三号乙运载火箭正式跨入“百次发射俱乐部”，成为中国首个宇航发射次数突破 100 次的单一型号运载火箭。
9. 2024 年 12 月 4 日是第十一个国家宪法日。2024 年“宪法宣传周”活动主题为“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”，时间为 12 月 1 日至 7 日。
10. 12月 4 日，我国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第 19 届常会上通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。至此，我国共有 44 个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，总数居世界第一。
11. 12月 4 日 12 时 46 分，快舟一号甲固体运载火箭在西昌卫星发射中心点火升空，将海哨一号卫星送入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

12. 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 12月 4 日视察信息支援部队，代表党中央和中央军委，对信息支援部队第一次党代表大会的召开表示热烈祝贺，向信息支援部队全体官兵致以诚挚问候。他强调，要贯彻新时代强军思想，贯彻新时代军事战略方针，强化使命担当，勇于创新突破，夯实部队基础，努力建设一支强大的现代化信息支援部队，推动我军网络信息体系建设跨越发展。

13. 12月 5 日 12时 41分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭，成功将千帆极轨 03 组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

14. 联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第 19 届常会 12月 5 日通过评审，决定将“黎族传统纺染织绣技艺”“羌年”“中国木拱桥传统营造技艺”3 个遗产项目从急需保护的非物质文化遗产名录转入人类非物质文化遗产代表作名录。

15. 12月 6 日从工业和信息化部获悉，截至目前，我国已建成开通 5G 基站突破 410 万个，5G 网络不断向农村地区延伸，实现了“乡乡通 5G”。5G 已融入 80 个国民经济大类，应用广度和深度不断拓展。

16. 12月 7 日，国家语言资源监测与研究中心发布“2024 年度中国媒体十大流行语”，分别为：新质生产力、人工智能、立德树人、巴黎奥运会、全球南方、中国游、以旧换新、低空经济、未来产业、新职业。

17. 12月 9 日电，中央宣传部日前向全社会宣传发布单杏花同志的先进事迹，授予她“时代楷模”称号。

18. 中共中央政治局 12月 9 日下午就我国历史上的边疆治理进行第十八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，推进边疆治理体系和治理能力现代化，是中国式现代化的应有之义。要认真贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，落实党中央关于边疆治理各项决策部署，深入做好边疆治理各项工作，推动边疆地区高质量发展。

19. 联合国环境规划署 2024 年 12月 10 日线上公布 2024 年“地球卫士奖”得主，中国科学家卢琦因助力中国扭转土地退化趋势、减少沙化面积，获得“地球卫士奖”中的“科学与创新奖”，这也是中国人首次在该类别获奖。

20. 12月 9 日，国务院总理李强在北京钓鱼台国宾馆举行“1+10”对话会，围绕“凝聚发展共识，促进全球共同繁荣”主题深入交流。李强强调，中国是经济全球化、多边主义的坚定维护者。长期以来，中国经济为世界经济持续注入强劲动力，日益呈现出自身发展的鲜明特点。一是有稳定增长的运行机制，坚持稳中求进、长远规划。二是有持续成长的增量空间，新需求、新动能将不断形成。三是有积极正向的外溢效应，始终同世界分享发展机遇。

21. 12月 10 日，我国研制的国际首台低能量强流高电荷态重离子研究装置，日前通过国家自然科学基金委员会组织的专家验收。据介绍，该装置可提供强度高、电荷态高的重离子束流，且离子种类多、能量变化范围宽，将为核天体物理、原子物理等前沿研究及核能材料研发等应用研究提供先进实验条件。该装置为国家重大科研仪器研制项目，由中国科学院近代物理研究所研制。

22. 从中国汽车工业协会获悉，今年 1-11 月，我国新能源汽车产销量同比增长超过三成，新能源汽车销量首次超过汽车总销量的 40%。

23. 12月 12 日，国家主席习近平向“2024 从都国际论坛”致贺信指出，从都国际论坛创办 10 年来，坚持倡导多边主义，深入探讨全球治理问题，积极分享中国主张，为增进中国与世界各国的交流和理解发挥了积极作用。习近平强调，当今世界变乱交织，和平和发展是各国人民的共同期盼。中国愿同各国一道，秉持“同舟共济”精神，坚持公平正义，维护世界和平稳定；坚持合作共赢，促进全球可持续发展；坚持包容互鉴，推动人类文明取得新进步。

24. 12月12日15时17分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭/远征三号上面级，成功将高速激光钻石星座试验系统发射升空，5颗卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

25. 2024年是国家公祭日设立10周年。2014年12月13日，是第一个法定的南京大屠杀死难者国家公祭日。

26. 国家统计局12月13日发布数据显示，2024年全国粮食生产再获丰收总产量达14130亿斤，比上年增加221.8亿斤，增长1.6%。在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础，首次迈上1.4万亿斤新台阶。

27. 国家统计局最新公布数据显示，2024年，黑龙江省粮食总产量达到1600.34亿斤。今年黑龙江省粮食生产实现“二十一连丰”，粮食总产量首次突破1600亿斤，连续7年总产稳定在1500亿斤以上，连续15年位居全国第一。

28. 国家统计局12月13日公布2024年全国粮食生产数据，其中，江苏粮食总产达到762亿斤，连续11年稳定在700亿斤以上。

29. 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《深入推进党的自我革命》。文章强调，我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，如何成功跳出治乱兴衰历史周期率、确保党永远不变质不变色不变味？这是摆在全党同志面前的一个战略性问题。党的十八大以来，在推进全面从严治党的伟大实践中，我们不断进行实践探索和理论思考，在毛泽东同志当年给出“让人民来监督政府”的第一个答案基础上，给出了第二个答案，那就是不断推进党的自我革命。

30. 中共中央16日上午在人民大会堂举行座谈会，纪念乔石同志诞辰100周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调，现在，全党全国各族人民正满怀信心全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，一代代中国共产党人为之奋斗的美好理想正在一步步实现。我们要高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢记党的初心使命，同心同德、奋发进取，不断创造无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的新业绩。

31. 从12月15日召开的2025年全国能源工作会议上获悉：截至2024年，我国在运和核准在建核电机组约1.13亿千瓦，规模升至世界第一。

32. 12月16日18时00分，我国在文昌航天发射场使用长征五号乙运载火箭/远征二号上面级，成功将卫星互联网低轨01组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。这是长五B火箭首次发射一箭多星。

33. 财政部12月16日发布数据显示，2024年前11个月，全国一般公共预算收入199010亿元，同比下降0.6%。

34. 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调，要全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真贯彻落实党中央关于海南自由贸易港建设的各项部署，紧紧围绕建设全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区的战略定位，科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展工作，继续解放思想、开拓创新，攻坚克难、稳步推进，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国特色现代化海南篇章。

35. 12月17日2时50分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将航天宏图PIESAT-209~12星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

36. 12月17日21时57分，经过9小时的出舱活动，神舟十九号乘组航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽密切协同，在空间站机械臂和地面科研人员配合支持下，完成了空间站空间碎片防护装置安装、舱外设备设施巡检及处置等任务。出舱航天员蔡旭哲、宋令东已安全返回问天实验舱，出舱活动取得圆满成功，再次刷新中国航天员出舱活动时长纪录。航天员蔡旭哲时隔两年再度漫步太空，宋令东成为我国首名进行出舱活动的“90后”航天员。

37. 中央农村工作会议17日至18日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对做好“三农”工作作出重要指示。习近平指出，2024年，我国粮食生产迈上新台阶，农民收入稳步增长，农村社会和谐稳定，为推动经济社会高质量发展提供了基础支撑。做好2025年“三农”工作，要以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持城乡融合发展，进一步深化农村改革，完善强农惠农富农支持制度，全面推进乡村振兴。要严守耕地红线，高质量推进高标准农田建设，强化农业科技和装备支撑，确保粮食和重要农产品稳产保供。要积极发展乡村富民产业，提高农业综合效益，壮大县域经济，拓宽农民增收渠道，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决守住不发生规模性返贫致贫底线。要深入学习运用“千万工程”经验，扎实推进乡村建设，繁荣乡村文化，推进移风易俗，建设宜居宜业和美乡村。要加强农村基层党组织建设，提升党建引领基层治理效能。

38. 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11月20日在澳门表示，当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，“一国两制”实践也进入了新阶段。实现香港、澳门更好发展，为强国建设、民族复兴作出更大贡献，是新时代“一国两制”实践的重要使命。

39. 12月19日18时18分，我国太原卫星发射中心在山东附近海域成功发射谷神星一号海射型遥四运载火箭，搭载发射的天启星座33-36星顺利进入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。

40. 由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2024”活动12月20日在京揭晓2024“年度字词”。年度国内字为“智”，年度国内词为“新质生产力”。

国际新闻：

1. 11月30日，“和平神鹰·2024”联合演习中方参演部队顺利抵达印度尼西亚雅加达特区。这是中国与印尼军队首次举行此类演习。

2. 巴西空军11月29日宣布，当天从北里奥格兰德州帕纳米林火箭发射基地发射了一枚完全自主研发的VS30亚轨道探空火箭。

3. 中国古典文明研究院日前在希腊雅典举行揭牌仪式。

4. 中共中央政治局委员、外交部长王毅11月1日在成都主持中国－中亚外长第五次会晤。王毅针对中亚合作全面持续向前发展提出了几项建议：一是坚持元首引领。二是坚持发展优先。三是坚持安危与共。四是坚持世代友好。五是坚持多边主义。

5. 《联合国防治荒漠化公约》（以下简称《公约》）第十六次缔约方大会（COP16）12月2日在沙特阿拉伯首都利雅得开幕。大会中国馆当天举行开馆仪式。大会以“我们的土地，我们的未来”为主题，将重点讨论加快土地修复和提高抗旱能力，预计持续至13日。

6. 联合国教科文组织终身学习研究所于 12 月 2 日至 5 日在沙特阿拉伯朱拜勒召开第六届国际学习型城市大会。大会期间公布了 2024 年联合国教科文组织学习型城市奖评选结果，全球 10 个城市获奖，中国武汉榜上有名。

7. 12 月 4 日，王毅在第 20 届“北京—东京论坛”发表视频致辞。针对双方关系发展提出以下建议，一是把握好两国关系的正确定位。二是维护好两国关系的政治基础。三是推进好互利共赢的开放战略；四是维护好地区和国际的和平稳定。

8. 泰国文化部 12 月 6 日傍晚在首都曼谷举行为期 3 天的活动，庆祝泰国传统菜肴冬阴功入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

9. 中国驻美国大使谢锋 6 日表示，中方提出“5 年 5 万”倡议一年来，已有 1.4 万名美国青少年赴华交流学习。

10. “2024 从都国际论坛”将于 12 月 11 日至 12 日在西班牙马德里召开。这是论坛创立以来首次在海外召开，以“共同行动 共创未来”为主题。

11. 英国《自然》杂志网站 9 日发布 2024 年度十大推动科学发展人物榜单。其中，两名中国科学家入选。其中，两名入选十大人物的中国科研人员分别为“无畏的医者”中国人民解放军海军军医大学风湿病专家徐沪济，以及“月岩守护人”嫦娥六号任务副总设计师、中国科学院国家天文台研究员李春来。

12. 亚洲开发银行 11 日发布《2024 年亚洲发展展望》补充报告说，亚行对亚太地区发展中经济体 2024 年经济增长预期下调至 4.9%，预计 2025 年经济增速为 4.8%。

13. 国际足联 12 月 11 日在线上举行特别大会，全部 211 个国际足联会员协会出席。大会确认，2030 年男足世界杯比赛将由摩洛哥、葡萄牙和西班牙联合举办，2034 年男足世界杯比赛将在沙特阿拉伯举办。

14. 美国《科学》杂志 12 日公布其评选的 2024 年度十大科学突破，一种注射给药的抗艾滋病病毒药物以“卓越的预防感染能力”获评年度头号突破。中国科学家发现的迄今最古老多细胞真核生物化石成果入选。

15. 中美两国政府代表于 2024 年 12 月 13 日在北京换文签署了《关于修订和延长两国政府科学技术合作协定的议定书》，将《中美科技合作协定》自 2024 年 8 月 27 日起延期 5 年。

16. 英国 12 月 15 日正式加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP），成为首个加入这一贸易协定的欧洲国家。

17. 在被称为“游戏界奥斯卡”的全球年度游戏大奖 The Game Awards (TGA) 中，《黑神话：悟空》实现了中国游戏史上多个“零的突破”——获得年度“最佳动作游戏”“最佳艺术指导”“最佳游戏指导”“年度游戏”提名，并最终获得“最佳动作游戏”和“玩家之声”两个奖项。

18. 第三届巴黎中法论坛 17 日在法国吉美国立亚洲艺术博物馆举行。本届论坛以“开启中法关系下一个 60 年新征程”为主题，近 200 名中法政商学界人士出席。

19. 近日，《自然》杂志在线发布了我国科学家领衔发起、十八国科学家团队联合署名的人体蛋白质组导航国际大科学计划（简称“π-HuB 计划”）白皮书。这表明我国在该领域的研究实力已跻身世界前列。

20. 世界卫生组织 12 月 18 日发布新闻通报说，世界卫生组织学院 17 日在法国里昂落成，是首个全球卫生学习中心。

